

**Minuta reuniunii Comitetului de Monitorizare a Programului Operațional Sectorial  
Creșterea Competitivității Economice  
București - 03.06.2013**

**DI. Secretar de stat Adrian Ciocănea, președintele Comitetului de Monitorizare (CM)**

A prezentat reprezentanții instituțiilor care coordonează acest program, ministrul fondurilor europene, dl. Eugen Teodorovici și reprezentanții CE-DG Regio, dl. Anton Schrag și dl. Marian Răduță.

A dat cuvântul d-lui Teodorovici.

**DI. Ministru Eugen Orlando Teodorovici**

A afirmat că acest program operațional este unul dintre cele mai dificile pe care le avem de implementat.

În primul rând este un program deosebit de important pentru impactul pe care îl are în mediul privat, în special, și, mai ales, prin mesajul pe care îl putem da sectorului antreprenorial din România.

Este un program dificil pentru că sunt foarte multe instituții implicate în gestionarea acestuia și din păcate s-a dovedit că este foarte dificil să coordonezi ca minister alte ministere care sunt implicate într-un astfel de Program Operațional (PO). Se știe că imaginea pe care acest PO o are nu este tocmai favorabilă, de aceea eforturile sunt foarte multe și dificil de întreprins pentru ca cei de la CE să ne dea, sperăm în luna iunie sau cât mai repede, o decizie favorabilă în sensul deblocării acestuia și reluării plăților către România.

Anul 2013 este un an dificil și prin prisma faptului că există un risc foarte mare de pierdere de finanțare, de dezangajare, suma fiind de aproximativ 1,67 miliarde euro, o sumă foarte mare.

Previziunea de plăți din partea AM este cu 30 milioane euro mai puțin, ceea ce înseamnă că dacă toate lucrurile merg foarte bine riscul va fi cam de 30 milioane euro pierdere.

Acesta este un semnal pentru noi de a lua toate măsurile astfel încât să evităm pierderea acestei finanțări.

Dacă regula n+3 se va aplica pentru România, dacă Consiliul European va aproba această formulă, sperăm să nu fie cazul de pierdere de finanțare pentru România. Până atunci trebuie să avem în vedere ca orice măsură pe care o luăm să ducă la limitarea acestui risc.

De asemenea, o mare parte din alocarea bugetară este neangajată, numai 74% din alocarea totală este contractată, aproximativ 600 milioane euro. Este o mare parte rămasă disponibilă care trebuie transpusă imediat în contracte de finanțare și ar trebui să reluăm de urgență lansarea de apeluri astfel încât banii să se regăsească în contracte de finanțare și mai departe în cele de achiziție publică.

Există și problema corecțiilor financiare, care din păcate vor fi suportate fie de la bugetul de stat, fie de la beneficiari. Partea bună este aceea că sumele rezultate din corecțiile forfetare pot fi folosite pentru alte cheltuieli, astfel încât până în 2015 să se evite pierderea acestor fonduri urmare a unor corecții financiare.

Domnia sa a mai spus că ar trebui discutată chiar în CM decizia de dezangajare, respectiv de la ce axă se reduce suma de aproximativ 17 milioane euro, dezangajată la sfârșitul anului 2012.

DI ministru a solicitat o modificare în agenda reuniunii, și anume ca cea de-a doua temă, referitoare la modificarea structurii de management să fie discutată după pauza de prânz și și-a manifestat speranța ca în cadrul reuniunii să se rediscute toate aspectele care mai sunt de clarificat cu colegii de la Comisia Europeană, astfel încât să se ia o decizie favorabilă în luna iunie, aceea de a debloca POS CCE, se va vedea în ce formulă, în întregime sau parțial, ideea

este să se primească cât mai curând o astfel de decizie de deblocare și de reluare de plăți.

DI. Teodorovici a repetat că este un mesaj foarte important pentru mediul privat și în general pentru bugetul de stat care este nevoit să susțină plăți pentru a asigura la zi plata facturilor. De aceea este necesar ca banii de la CE să se întoarcă la bugetul de stat.

#### **DI. Anton Schrag, adjunctul unității România, Comisia Europeană (CE)**

CE este un observator în cadrul CM. POS CCE este unul dintre cele mai complexe și complicate în toată Europa, din păcate este și unul dintre cele mai puțin performante, știm că este vorba despre multe proiecte, idei, nevoi, pe de altă parte știm că banii nu ajung la beneficiari și proiectele nu pot fi implementate și nu pot atinge nivelul necesar pentru a aduce creștere de locuri de muncă populației României. Aceasta este o situație foarte nefericită și pentru UE ca un întreg și nu este o surpriză situația în care ne aflăm pentru că unele din problemele pe care le-am recunoscut aici acum câțiva ani pot fi regăsite și în alte state membre. POS CCE nu este singurul program care are probleme, care pierde fonduri, cel mai bun lucru pe care îl puteți face în această situație este să încercați să le limitați la maximum, dar în niciun caz nu veți evita pierderi mai mari și neîndeplinirea obiectivelor prin schimbarea ideilor de rezolvare a problemelor. Deci este absolut necesară stabilitate și o viziune clară, perseverență pentru a progresa în direcția cea bună.

Problemele care apar pe fluxul financiar, în sistemul administrativ sau la nivelul proiectelor, trebuie încercat a se rezolva pas cu pas pentru a reduce întârzierile.

Bineînțeles că cel mai important este ca sistemul financiar și de control să funcționeze și astfel să-și atingă țintele prestabilite și CE să reia plățile. Nu trebuie lăsat deoparte aspectul privind stabilitatea și deoarece controlul necesar pentru a evita conflictul de interese nu este o problemă atât de mare pentru achizițiile publice pentru acest program care nu este un program orientat către achiziții publice, trebuie avu în vedere că fraudă nu poate fi acceptată. Din păcate avem câteva cazuri, la nivelul CE tratăm toate statele în mod egal, susținem eforturile Autorităților de Management, ale Autorității de Audit sau oricărei instituții implicate.

Suntem aici pentru a vedea ceea ce s-a făcut, care sunt cele mai importante probleme, de exemplu transferul de atribuții de la un OI către alte 8 OI și sperăm să avem o abordare mai optimistă după această întâlnire.

#### **DI. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

A solicitat audienței acordul pentru modificarea de agendă propusă de dl. Ministru Teodorovici.

S-a supus la vot aprobarea minutei CM POS CCE din 18 octombrie 2012.

#### **DI. Răzvan Orășanu, director Societatea Academică din România**

A dorit ca, în numele SAR, să propună un vot negativ pentru agenda de lucru și pentru minuta reuniunii din octombrie 2012.

Domnia sa a explicat că, în calitate de membru al CM, consideră că monitorizarea trebuie făcută pe baza unor indicatori care să fie actualizați cel puțin lunar sau săptămânal, iar cu două ședințe pe an este imposibil de făcut o monitorizare.

Al doilea lucru pe care a dorit să-l sublinieze este că lipsa unui follow - up al propunerilor ședinței trecute, dând ca exemplu o propunere a dlui A. Schrag, legată de proprietatea intelectuală și de legiferarea acesteia, pe care nu a văzut-o pe agenda acestei reuniuni.

Al treilea lucru pe care a dorit să îl sublinieze este sugestia ca reuniunile CM să aibă nu doar puncte de vedere ci și termene clare, responsabili pe fiecare acțiune și, în plus, o informare a AM-ului către toți participanții în timp real.

Domnia sa a criticat faptul că prezentările reuniunii nu au fost trimise în timp util

participanților pentru a putea fi analizate și a solicitat ca pentru ședințele viitoare materialele să fie transmise din timp pentru a putea fi evaluate, lucrurile fiind complexe și cu impact asupra economiei. Ca atare, SAR nu va vota aprobarea minutei de la ultima reuniune a CM POS CCE.

#### **Dl. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

A rezumat cele propuse de antevorbitor și anume că reuniunile CM trebuie făcute mai des, că se solicită niște indicatori, problema fiind însă identificarea acestor indicatori pe care ar trebui să îi monitorizăm, și propunerea unui follow-up la unele subiecte precum cel al brevetelor (dna Gheorghe a avut o intervenție pe acest document la reuniunea trecută). Dl secretar de stat a dorit să precizeze că a fost o neînțelegere comună, era vorba de așa numitul brevet de întreprindere, care acum este în curs de elaborare. Dl A. Schrag la momentul respectiv a discutat în legătură cu proiectele europene ca în momentul în care se face o solicitare de finanțare, cum este cazul ANCS, în documentul respectiv nu se știe al cui este brevetul. Ținând cont de existența Legii nr. 8 care se referă la drepturile intelectuale, s-a luat act de această chestiune și de necesitatea de accelerare a aceluși brevet de întreprindere care acum este pe ordonanța de abilitare a guvernului.

Referitor la faptul că numai o parte din documente a fost trimisă pe e-mail, prezentările în mod special, domnul A. Ciocănea a precizat că au fost o serie de dificultăți tehnice dar aceasta nu este o justificare îndeajuns de relevantă.

Domnia sa a precizat că discuțiile sunt de natură tehnică, că programul nu se prezintă foarte bine, că a preluat această activitate în luna noiembrie 2012, iar dl ministru Teodorovici mai înainte ca și consilier al primului ministru, iar ca ministru din luna ianuarie a.c. practic, toate activitățile vor fi prezentate în continuare în contextul în care în data de 6 noiembrie 2012, când domnia sa a devenit responsabil pentru acest program exista situația următoare: atribuții suspendate la fostul ANCS (OI Cercetare), atribuții suspendate la OI PSI și era în curs un ordin de suspendare a atribuțiilor la OI IMM.

În continuare, dl. secretar de stat a menționat: pe 12 decembrie 2012 a intrat în guvern o notă care prezenta programul de restructurare al acestei instituții, Autoritatea de Management pentru POS CCE, care prevedea în primul rând descentralizarea către ADR-uri a activității OI IMM din mai multe motive pe care le vom discuta și de asemenea creșterea capacității administrative și de management a autorității, lucru esențial în viziunea Autorității de Audit și a CE. De asemenea s-a mai avut în vedere creșterea competitivității administrative în OI-urile orizontale în care a excelat partea de cercetare iar celelalte au avut problemele lor de rezolvat în legătură cu achizițiile publice, cu managementul funcțiilor delegate etc.

#### **Dl. Adrian Bădilă, președinte, Asociația ALMA RO**

A salutat prezența unui membru activ de la SAR în cadrul CM, și a precizat că observația sa este strict procedurală și anume: dacă pentru agendă și pentru ceea ce urmează se votează cum se consideră, nu vede un motiv de a o respinge atât timp cât minuta a fost transmisă la timp, iar colegii participanți la reuniunea trecută nu au avut observații la vremea respectivă.

#### **Dl. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

A afirmat că a reținut atât această intervenție precum și pe cea a d-lui Orășanu în sensul viitoarei funcționări a acestui comitet.

În continuare, dl Ciocănea a reluat aprobarea minutei CM POS CCE din 18 octombrie 2012.

#### **Dl. Radu Godeanu, UGIR**

A ținut să precizeze că minuta este corect întocmită, adică tot ce s-a discutat se regăsește în

minută, nu este nimic omis. Propunerile colegilor noștri sunt de funcționare pe viitor.

Minuta a fost aprobată cu un vot împotriva (Societatea Academică Română).

### **Prezentarea stadiului POS CCE**

**Dna Adina Moga, director general AM POS CCE**, a făcut o prezentare generală a stadiului POS CCE.

(detaliile sunt prezentate în slide-uri)

- Stadiul indicatorilor în raport cu alocarea, valoarea proiectelor depuse, valoarea proiecte selectate, valoare proiecte contractate, valoarea plăților, valoarea eligibilă a proiectelor, număr de proiecte respinse, gradul de contractare care a crescut de la 54% în toamnă la 74% etc.
- Situația proiectelor depuse (peste 15.000).
- Contracte în vigoare (2.650), în valoare de 9,6 miliarde lei din alocare, cu o creștere cu peste 31%.
- Plățile: 3,1 miliarde lei plăți efectuate față de 2,5 miliarde lei anul trecut (creștere de 26%).
- Risc de dezangajare pe program: 1.067 miliarde de euro, declarații transmise la Comisie certificate până în acest moment 571.
- Nivelul de supracontractare:
  - AP1 care cuprinde operațiunea de investiții pentru întreprinderi mari, operațiunile pentru IMM-uri, fondul Jeremie și polii de competitivitate, estimăm că față de alocarea inițială de 928 de mil. euro pentru a onora toate cererile de finanțare depuse, ținând cont și de o posibilă alocare suplimentară de 50 mil. euro la fondul Jeremie, supracontractarea pe această axă se apropie de 27%.
  - AP2, față de alocarea inițială de 610 mil euro, ținând cont de toate contractele încheiate, apelurile viitoare programate, proiectele aflate pe lista de rezervă, s-ar ajunge la o supracontractare de 34%
  - AP3, se estimează o supracontractare de 29%. Trebuie menționată și suma de 84 milioane de euro aferentă proiectului de broadband.
  - AP4 Alocarea este de 580 milioane, valoarea proiectelor contractate până în acest moment este de 490 de milioane și se estimează încheierea unor contracte în valoare de 500 mil. de euro. Diferența este negativă pentru faptul că proiectele aflate pe lista de rezervă încep să se apropie de limita minimă a punctajului de calitate și deoarece proiectele au în general o perioadă mare de implementare de cca. 2 ani. Astfel apare posibilitatea disponibilizării sumei de cca. 24 de mil.euro.

### **Dl. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

Dl. Secretar de stat a dat cuvântul participanților pentru discuții.

### **Dl. Răzvan Orășanu, director Societatea Academică din România**

Dl. Orășanu a adresat niște întrebări pentru dna director cu privire la plafonul de dezangajare, la riscul de pierdere a fondurilor europene în proporție de 100% și la performanța Axei 4 insuficient contractată, respectiv la propunerea de realocare. Referitor la dezangajare domnia sa se referă la diferența dintre anumite sume contractate, anumite sume în plata și anumite sume în plată acceptate de către UE în urma verificărilor, deci întrebarea este dacă acest plafon și diferența prezentată este față de plafonul total doar în contractare sau se are în

vedere tot lanțul până la final.

**Dna Adina Moga, director general AM POS CCE**

Domnia sa precizat că detaliile implementării Axei prioritare 4 vor fi prezentate de colegii de la OI Energie. Situația pe fiecare apel, cu alocațiile, cu contractările, cu lista de rezervă, va face obiectul unor prezentări detaliate în cadrul fiecărei axe. Propunerile de realocare vor fi discutate în continuare, conform ordinii de zi.

**Dl. Ministru Eugen Orlando Teodorovici**

Dl. ministru al fondurilor europene a intervenit cu precizarea că este vorba de suma totală care trebuie trimisă la Comisie anul acesta; deci când ne referim la dezangajare pentru 2013 ne referim la sumele pe care România trebuie să le trimită anul acesta în facturi la Comisia Europeană pentru rambursare. Anul acesta nu a fost trimis nimic la Comisie decât ceea ce sunt plăți în casă, respectiv 120 mil euro, plățile până în acest moment pe acest an, deci ar mai fi de făcut încă cca. 900 mil de euro ca să poată fi evitată dezangajarea pe anul 2013.

**Dl. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

Dl. secretar de stat a făcut câteva precizări, și anume că POS CCE are o caracteristică foarte interesantă, este suprasubscris și subcontractat. Domnia sa a explicat că procentul de contractare a crescut de la 54%, la sfârșitul anului trecut, la 74% în prezent, în special datorită faptului că OIPSI și OI Energie au încheiat activitățile de evaluare. În acest context, suma care a fost plătită din bugetul României este de cca 20%, rambursarea de la comisie pe tot programul este de 6,77%. Deși în prezent trimiterea declarațiilor de cheltuieli la Comisie este oprită, rambursările sunt plătite din fonduri românești și ca urmare riscul de dezangajare este de cca. 1,1 miliarde euro.

**Dl. Răzvan Orășanu, director Societatea Academică din România**

Dl. Orășanu a dorit să facă o ultimă observație și anume că plafonul de dezangajare este calculat față de sumele contractate, însă ar trebui avute în vedere și sumele care nu sunt acceptate și decontate ulterior, din diverse motive, fraudă și altele, astfel încât solicită ca acest risc de dezangajare să fie calculat și față de rata de performanță administrativă de până acum pe proiecte, respectiv în funcție de media performanțelor administrative de până acum. Ca atare dumnealui își exprimă părerea că acest plafon poate fi mai mare decât cel prezentat.

**Dl. Ministru Eugen Orlando Teodorovici**

Dl. ministru concluzionează că riscul este de 1,1 mld euro, față de suma alocată pentru 2013 și propune depășirea momentului de calcule statistice pentru discuții concrete, având în vedere, pe de o parte, proiectele care sunt în derulare și, pe de altă parte, noile apeluri care se vor concretiza în noi contracte și respectiv plăți.

Domnia sa a mai făcut precizarea că numărul de proiecte depuse pe unele operațiuni este foarte mare și că sunt multe proiecte încă neevaluate. Aceste proiecte trebuie urgent evaluate, ideal până în prima parte din luna iulie, și ulterior semnate contractele de finanțare prin care se vor aduce o parte din sume pentru a fi plătite și cerută rambursarea la Comisia Europeană.

Dl. ministru a precizat un alt lucru foarte important, anume faptul că printr-un act normativ aprobat zilele trecute de guvern, AM-ul poate să dezangajeze în mod automat economiile sau sumele, de fapt economiile de pe toate contractele, deci AM-ul nu trebuie să aștepte opinia, punctul de vedere sau acceptul beneficiarului. Există o bază legală prin care se poate dezangaja în mod automat pe fiecare contract în parte și se poate realoca suma inclusiv către alte axe în vederea contractelor acestora.

De asemenea același act normativ permite supracontractarea la nivel de POS deci nu mai este

abordarea pe axe, ci pe Program Operațional, astfel încât pe final de perioadă alocarea totală pe program va trebui să fie tot 100 fără un efort suplimentar pe bugetul de stat.

Domnia sa a mai menționat și mecanismul de decontare pentru sectorul public, reglementat tot printr-un act normativ și aplicat pentru beneficiari primării și asociații de dezvoltare intercomunitară, și anume plata facturilor odată ce acestea au fost trimise către autoritățile locale, fără a le mai obliga pe acestea să mai avanseze sumele respective. Este un mecanism care se dorește a se aplica și pentru sectorul privat, deci și pentru POS CCE. Domnia sa dorește să fie discutate astfel de aspecte care să accelereze, să simplifice pe cât posibil implementarea programului.

#### **Dl. Adrian Bădilă, președinte, Asociația ALMA RO**

Dl. Bădilă a dorit să facă un comentariu general, referitor la logo-ul programului „Investiții pentru viitorul dumneavoastră” care ar putea fi înlocuit cu „Investiții în statistici ale prezentului nostru”. Deși datele statistice sunt importante, domnia sa afirmă că la fiecare reuniune CM situația a fost mai bună decât cu 6 luni în urmă, și atrage atenția că nu trebuie uitat faptul că absorbția fondurilor structurale nu este un scop în sine. Domnia sa solicită și o situație a impactului proiectelor în societatea românească în ultimii 6 ani de zile și propune ca pe viitor să se punteze și elemente de impact și elemente de eficiență, de eficacitate, de relevanță, pentru a avea o abordare integrată și pentru a avea o imagine realistă. Rolul CM nu trebuie să fie numai în relația cu CE, cu Ministerul de Finanțe și cu Ministerul Fondurilor Europene, ci în primul rând în relația cu beneficiarii, cu ceea ce se întâmplă în societate. Domnia sa enumeră câteva aspecte, de exemplu, dacă gradul de absorbție crește și numărul de firme care dispar este din ce în ce mai mare, apare un paradox, poate ar trebui explicat ce se întâmplă, dacă energia este un element esențial pentru viitorul României, atunci cum se justifică, pe lângă partea statistică evidentă, realocarea fondurilor. Rugămintea pentru viitor a fost ca pentru membrii CM să se prezinte câteva aspecte de implementare care țin de impactul în societatea românească a acestui Program.

#### **Dl. Radu Godeanu, UGIR**

A dorit să se asigure dacă nu cumva ADR-urile care acum vor gestiona operațiunile de la IMM-uri nu pot să facă o astfel de prezentare, dacă nu cumva rolul ADR-urilor tocmai asta este, să monitorizeze și impactul regional.

#### **Dl. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

Dl secretar de stat a răspuns că problema agregării informațiilor într-adevăr este o chestiune de nivel central, pentru că acolo se strâng informațiile, dar la nivel regional, în măsura în care descentralizarea OI IMM se va finaliza către ADR-uri, pe viitor acestea ar putea să aibă un rol de analiză pe problemele de implementare și pe rezolvarea acestora.

Dl. A. Ciocănea a dorit să menționeze că s-au făcut pași înainte în sensul că 1700 proiecte de la IMM, care erau nedeschise de 2 ani, au trecut la ADR-uri și acum sunt evaluate administrativ. În prezentarea dedicată procesului de descentralizare se vor vedea progresele iar riscul de dezangajare pentru anul acesta ar putea să fie redus în măsura în care reușim să punem în funcțiune toate mecanismele care sunt dificil de înțeles la simpla prezentare statistică a datelor.

#### **Dl. Marian Răduță, DG Regio**

Dl. Răduță a mulțumit dlui Teodorovici pentru identificarea corectă a problemelor care rămân de rezolvat în perioada următoare și a dorit să confirme preocuparea Comisiei Europene cu privire la numărul foarte mare al proiectelor care trebuiesc evaluate cât mai curând. Există proiecte care au fost depuse acum mai mult de un an de zile și care așteaptă un răspuns. Tot la

nivel de program, plățile către beneficiari sunt la un nivel foarte scăzut. Aici trebuie identificate cauzele, pe de o parte, chiar la Comisie s-au primit plângeri că termenele de rambursare sunt foarte mult întârziate, deci trebuie văzute pe de o parte cauzele acestor întârzieri, iar pe de altă parte dacă această rată redusă a plăților se datorează și implementării cu greutate a proiectelor de către beneficiari. Numărul de proiecte finalizate, 1200, este destul de mic față de un program care a început acum 7 ani de zile să fie implementat. Sunt diferențe între axele prioritare și Axa 2 de exemplu, care avansează într-un ritm mai accelerat decât celelalte. Deci ar fi recomandabile cele 2 direcții: pe de o parte simplificarea procedurilor de rambursare, iar pe de altă parte de analizat cu beneficiarii cum se poate accelera implementarea proiectelor. În ce privește riscul de dezangajare., România trebuie să mai certifice la Comisie aproape 1,1 mld de euro anul acesta. Comisa este conștientă de acest risc destul de ridicat pentru 2013 și de aceea la solicitarea Consiliului a făcut propuneri de modificare a regulilor de aplicare a regulii N+2 pentru 2011–2012. Această modificare, în cazul în care va fi aprobată de către consiliu și parlament, va reduce într-un fel presiunea asupra statului membru, însă asta nu va modifica regulile de eligibilitate, beneficiarii vor trebui să implementeze proiectul până la sfârșitul lui 2015, iar plățile pe care ei le fac până la sfârșitul lui dec 2015 vor putea fi incluse în declarația de cheltuieli până în martie 2017.

#### **Dl. Ministru Eugen Orlando Teodorovici**

A luat cuvântul cu privire la evaluarea programului, și a menționat contractul în derulare, care are acest scop de a evalua performanțele, eficiența, eficacitatea fiecărei axe în parte, probabil cu propuneri de schimbare acolo unde este cazul. Recomandările evaluării vor conține și unele idei menționate mai devreme.

#### **Dl. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

Dl. secretar de stat a intervenit în legătură cu măsură de descentralizare a activității OI IMM din cadrul Ministerului Economiei către ADR-uri. Domnia sa a afirmat că, deși radicală, această măsură este normală și binevenită și crede că este momentul de clarificare a chestiunilor de management și previziunilor în legătură cu programul, pentru că modul cum s-a gândit acest lucru arată dorința de creștere a eficienței programului într-o axă care a funcționat cu mari probleme. Domnia sa a arătat de asemenea că prezentarea va fi făcută de AM și se va discuta pe tema aceasta după prezentarea stadiului implementării axei 1.

#### **Dna Adina Moga, director general AM POS CCE**

În luna decembrie 2012 a fost luată decizia ca OI IMM să fie desființat, personalul OI IMM să fie atașat personalului AM, iar atribuțiile în evaluarea, implementarea, rambursarea pe proiectele depuse în cadrul axei prioritare 1 să fie transferate către ADR-uri – OI-uri POS CCE. Acordul de parteneriat cu acestea s-a semnat în martie a.c. În paralel s-au desfășurat mai multe activități: au fost create proceduri de lucru armonizate la nivel de AM trimise și discutate cu ADR-urile, apoi aprobate pentru principalele operațiuni, în funcție de importanță; au fost predate un număr de 1700 proiecte aflate la OI IMM, care nu au fost procesate timp de 1 an de zile - este vorba de un număr de 1700 de cereri de finanțare aferente Investițiilor Mici, acestea au fost repartizate în mod aleator tuturor celor 7 OI IMM ADR sau pe scurt celor 7 ADR-uri care au finalizat etapa de verificare administrativă și a eligibilității, urmând ca proiectele admise să intre imediat în etapa de evaluare tehnică. Dna A. Moga a explicat că este vorba de 7 ADR, deoarece cel de-al 8-lea ADR – București-Ilfov, la momentul repartizării proiectelor pentru evaluare aferente Investițiilor Mici, nu avea resursele necesare de personal, astfel încât s-a luat decizia ca proiectele aferente regiunii București-Ilfov să fie evaluate în continuare de către AM. Prin urmare s-a lucrat în paralel la aceste operațiuni împreună cu colegii de la ADR din țară. În continuare, AM este în proces de semnare a

contractelor de finanțare cu fișele de proiect aprobate, care le dă ADR posibilitatea de a cheltui bani din AT.

De asemenea s-a performat o primă misiune de control pe verificarea cererilor de rambursare, o primă misiune de observare a muncii și a eforturilor depuse de ADR. Domnia sa a menționat că fiecare ADR a avut repartizat ca medie un număr de 4,5 cereri de rambursare și de asemenea a avut de efectuat până în prezent în baza proiectelor deja ridicate un număr de 5,7 misiuni de verificare la fața locului a proiectelor, aferente decontărilor ultimelor cereri de rambursare. AM a însoțit de fiecare dată ADR având calitate de observator, tocmai pentru a vedea dacă procedurile, modul de aplicare sunt clare, în vederea abordării unitare a problemelor în sistem. Totodată tot în favoarea ADR s-a modificat HG 218 cu privire la nivelul de prefinanțare acordat ADR, max 35%, și totodată, în cadrul misiunilor AM de monitorizare la fața locului cu privire la activitatea ADR s-a monitorizat și modul de organizare, existența organigramelor aprobate, a fișelor de post, angajarea personalului.

#### **Dl. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

A dorit să facă o clarificare, și anume că domnia sa crede că preluarea la ADR-uri este binevenită, că domnia sa este pentru decizia de descentralizare a activității IMM pentru că acolo este locul lor, în teritoriu. Acest lucru s-a făcut într-o discuție foarte așezată cu ADR, dumnealor au fost de acord să preia acțiunea. Din punct de vedere tehnic au trebuit depășite niște etape și a durat cca. 2 luni pentru a așeza lângă procedurile specifice, procedurile celelalte legate de specificul IMM, beneficiind și de experiența anterioară a ADR-urilor în promovarea de proiecte pentru finanțări pentru microîntreprinderi. Pasul 2 a fost semnarea unui acord de parteneriat, un acord de delegare a acestor funcții, iarăși a fost un efort care s-a făcut împreună, apoi semnarea contractelor de finanțare, pentru că ADR-urile trebuie să aibă totuși modalități financiare de a dezvolta aceste activități, apoi stabilirea activităților eligibile, și în final suntem în faza de lucru pe teren pentru ultimele acorduri fine în ceea ce privește chestiunile legate de modul în care se evaluează în teren un proiect, modul cum se face raportarea și cum se face bunul de plată, adică ultima fază pentru un proiect. Proiectele sunt în proporție foarte mare deja transferate, cele care nu sunt transferate oricum sunt gestionate de către AM, deci nimeni nu a avut activitatea blocată. S-a dovedit că activitatea este profitabilă pentru că 1700 proiecte care erau nedeschise au fost practic evaluate administrativ în cca 2-3 săptămâni, s-a dovedit că ADR-urile au capacitatea de a face acest lucru și mai avem de rezolvat o problemă, de a fi rapid evaluarea tehnică, cea care nu e simplu de făcut pentru că trebuie consultanți. Încheierea acestui proces ne va duce în situația de a avea la contractare o creștere spectaculoasă din nou și motivul pentru care s-ar putea să avem un risc de decommitere mai redus este că dacă se contractează rapid, se vor putea face plăți la sfârșitul lunii noiembrie, se vor putea da la Ministerul de Finanțe cereri de rambursare, adică să fie verificate în scopul trimiterii la Comisie. Acest proces este într-o stare avansată și până pe 15 iunie se dorește definitivarea ultimul pas, cel de lucru în teren.

#### **Dl. Constantin Apostu, director ADR NE**

A luat cuvântul pentru a face câteva completări care ar contribui la accelerarea procesului. Pe de o parte, în cel mai scurt timp după semnarea contractelor de AT se încheie acest proces administrativ, este foarte important în momentul de față că s-a reușit acomodarea tuturor procedurilor de lucru în special de evaluare, contractare, monitorizare și plăți. Domnia sa s-a adresat dlui ministru Teodorovici, spunând că ar fi foarte bine dacă s-ar reuși să se facă același lucru care s-a făcut pe POR, adică cererile să poată fi înlocuite cu cererile de plată și atunci probabil ritmul de plată către beneficiarii direcți, deci absorbția propriu-zisă, ar crește. De asemenea, domnia sa a dorit să completeze ceea ce a spus dna director general Adina Moga, că pe lângă colaborarea împreună pe cereri de rambursare, s-a început și procesul de



introducere în SMIS, adică ceea ce este foarte important, având logistica respectivă. Ce este iarăși foarte important este că cei care au fost angajați, nu au dezechilibrat POR-ul. Există persoane transferate de la POR, dar pentru că pe POR OI-ul are cam 60, 70, 80 de oameni, nu au fost transferați decât 10%, ceea ce reprezintă, pentru OI IMM cca 25% de oameni care au experiență, care au lucrat pe zona de competitivitate Axa 4 de pe POR, adică centre de business și microîntreprinderi. Domnia sa adăugat ca foarte important necesitatea ca acești oameni să facă un proces de pregătire, pe zona de monitorizare, de management de proiect cât și de ajutor de stat, cu lectori de la Consiliul Concurenței. Angajarea rapidă a evaluatorilor pentru partea tehnico - economică va conduce la închiderea procesului de evaluare pentru cele 1700 de proiecte într-un răstimp destul de scurt de timp – 3-4 săptămâni, inclusiv clarificările, urmând ca apoi, într-un răstimp de 30 de zile, să se treacă la contractare. Domnia sa este de acord că a început mai dificil această relație de colaborare dar a asigurat AM, pe ceilalți, de toată disponibilitatea asumată împreună.

În final dl C. Apostu a mai spus că de 4 luni de zile se discută și cu Autoritatea de Audit, că va avea loc un audit de sistem, urmând auditului Comisiei pentru certificarea sistemului.

#### **Dl. Horia Irimia Vicepreședinte ANPM**

Dl. H. Irimia a dorit să felicite această inițiativă, a colaborat cu ADR-urile și crede că s-a accelerat procesul de implementare a programului. Domnia sa a dorit să atragă atenția asupra faptului că, dacă trec 2 ani de zile de la momentul în care este elaborat un proiect până în momentul în care potențialii beneficiari află dacă s-a aprobat sau nu, este posibil ca firmei respective să-i expire între timp unele avize, autorizații etc.

#### **Dl. Ministru Eugen Orlando Teodorovici**

Referitor la etapa a doua de verificare a proiectelor predate la ADR-uri, domnia sa a menționat că prin MFE s-a derulat o procedură de achiziții publice pentru astfel de experți și crede că în perioada imediat următoare vor putea fi încheiate contractele cu toate companiile care au rămas în această procedură, urmând ca spre jumătatea lunii iunie să se primească și CV-urile experților. Din comisia de evaluare a CV-urilor experților vor face parte AM-ul, OI-urile, selecția urmând a se face pe baza cerințelor din caietul de sarcini. Întrucât numărul experților atrași nu este limitat, se impune realizarea unei estimări a necesarului de experți pe numărul de proiecte gestionate de fiecare regiune pentru acesta a doua etapă, și, pe această bază, cu sprijinul experților selectați, să fie încheiat acest proces cât mai repede. Cu maximă celeritate și rigurozitate trebuie parcurse etapele pentru a fi în măsură să știm exact pe ce proiecte putem conta și să trecem la faza de semnare de contracte de finanțare. În ceea ce privește Axa 1 se poate concluziona că: au fost delegate atribuțiile, pentru crearea bazei legale fiind semnate acorduri de delegare; mai sunt de semnat câteva contracte de finanțare pentru a da ADR-urilor posibilitatea de a se finanța pentru activitățile curente; a fost crescut nivelul de prefinanțare la 35% într-o singură tranșă. Se recomandă celor în drept, stabilirea unor termene foarte clare de finalizare a etapei de semnare a contractelor de finanțare cu ADR-urile. Având în vedere că, în general, pentru proiectele ce urmează a fi supuse evaluării, faza de verificare administrativă a fost deja parcursă, pe baza experienței deja acumulate, se va putea proceda la analiza modului în care ADR-urile acționează cel puțin în această primă etapă de evaluare de proiecte. Următoarea etapă de evaluare, cea tehnico-financiară, va fi realizată cu sprijinul experților selectați de Ministerul Fondurilor Europene, ceea ce conferă siguranța că întregul proces de evaluare va fi parcurs.

Alte aspecte extrem de importante ce trebuie avute în vedere de factorii responsabili vizează atât monitorizarea proiectelor aflate în derulare, cât și verificarea cererilor de rambursare pentru proiectele preluate la nivelul ADR-urilor. Activitatea în acest segment trebuie

îmbunătățită și intensificată, știut fiind că reprezentanții Autorității de Audit și cei ai Comisiei Europene acordă o maximă atenție modului în care AM și OI își îndeplinesc obligațiile ce le revin în această etapă. Foarte important este ca la nivelul AM-ului să fie foarte clar definită și procedura de reperformare a activității derulate la nivelul ADR-ului, de monitorizare a modului de exercitare a funcțiile delegate către ADR-uri.

DI. Teodorovici și-a exprimat convingerea că factorii responsabili din AM sunt în măsură să prezinte un pachet solid, coerent de probleme referitoare la Axa 1, ceea ce înseamnă elemente, documente, informații relevante, soluții și măsuri, pachet ce va fi supus atenției Autorității de Audit până la data de 15 iunie a.c., în vederea efectuării demersurilor necesare confirmării funcționării corespunzătoare a sistemului.

#### **DI. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

Susține că AM este pe cale să finalizeze procedura de achiziție a evaluatorilor independenți și recomandă evitarea unor situații, înregistrate în trecut, în care anumite firme au avut foarte multe proiecte în evaluare și din acest motiv au existat suspiciuni că persoane care au lucrat și la evaluare și la verificare și la monitorizare se aflau într-un posibil conflict de interese, în sensul că în același timp evaluau și, ulterior, într-un anumit mod, propuneau și plata. Domnia-sa a precizat că AM va avea propria bază de date privitoare la experții evaluatori și cine va dori să intre ca evaluator independent în această bază de date va putea să fie selectat și la nivelul ADR-urilor după regiune, specializare. În acest mod, autoritățile vor avea la dispoziție mai multe posibilități de a contracta astfel de experți.

#### **DI. Anton Schrag, adjunctul unității România, Comisia Europeană (CE)**

Comisia nu a rambursat plățile venite din rambursări de IMM de cca.3 ani și, în urmă cu un an a considerat necesar să trimită o scrisoare cu anunțul de întrerupere a Axei prioritare 1. Comisia a primit, în acest interval, câteva răspunsuri la problemele ridicate, care nu erau întotdeauna în aceeași direcție, dar nu am primit încă un răspuns final în care să se comunice ce s-a întâmplat efectiv pe această axă. În același timp, au parvenit informații privind câteva cazuri de fraudă identificate de DLAF, dar este momentul să dispunem de informații mai detaliate pentru a ști ce să facem în continuare la nivelul Comisiei, iar de îndată ce veți identifica sursa problemelor vă rugăm să ne comunicați toate detaliile necesare, de asemenea incluzând evaluarea Autorității de Audit, pentru ca aceste cazuri să nu se mai repete în viitor.

#### **DI. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

A susținut că au fost înregistrate destule nereguli în acest program în legătură cu achizițiile publice și în legătură cu modul în care s-au făcut atribuirile de contracte. Ceea ce este inacceptabil este legătura dintre nereguli, care se referă la proiecte și fraudă, care se referă la personal. Procedura prin care DLAF lucrează este o procedură independentă și realizarea sau raportarea unor rezultate pe chestiunile de fraudă țin de o colaborare interinstituțională. Ca urmare, AM va trebui să corecteze ceea ce intră în atribuțiile sale, chestiunile legate de nereguli, este o chestiune clară în legătură cu fraudă. AM POS CCE este deschisă la orice fel de colaborare și face tot ceea ce ține de atribuțiile sale, pune la dispoziție orice informație, colaborează, dar, în același timp, așteaptă ca celelalte instituții implicate să fie eficiente, ca să poată fi prezentat împreună un raport concludent pe această temă. Neregulile trebuie corectate, pentru că programul trebuie să funcționeze, dar chestiunea fraudei este o chestiune mai delicată pentru că implică responsabilități directe pe persoane și trebuie investigată, probată și sancționată.

**DI. Răzvan Orășanu, director Societatea Academică din România**

Solicită clarificări privitoare la termenul de finalizare a procesului de predare a contractelor către ADR-uri, întrucât potrivit informațiilor furnizate, în aproximativ 6 luni de zile de când a început acest proces s-au transferat un număr de 1500 de contracte și 1132 de contracte sunt în continuare de predat, respectiv preluat, de către ADR-uri. Domnia-sa a solicitat totodată, explicații privitoare la demersurile ce urmează a fi întreprinse pentru finalizarea acestui proces de predare-primire și încadrarea în termenul preconizat, respectiv 15 iunie a.c.

**Dna Adina Moga, director general AM POS CCE**

Discuțiile în legătură cu preluarea activității OI IMM de către ADR-uri se desfășoară de cca 6 luni de zile, dar activitatea efectivă a început la data de 11 martie a.c., imediat după semnarea acordului de delegare. Practic, în aproape 3 luni de zile, s-au ridicat din interiorul AM-ului și au fost predate către ADR-uri 80% din proiectele aflate în implementare sau finalizare. Au fost preluate de către ADR-uri tocmai pentru a intra cât mai rapid în procedura de monitorizare a acestora. De asemenea, un număr de 1700 cereri de finanțare au fost trimise spre evaluare la nivel de ADR-uri. Evaluarea cererilor de finanțare pentru investiții mici s-a desfășurat în decurs de 3 săptămâni, termen ce demonstrează un proces foarte accelerat, cel puțin în ultimele 2 luni și jumătate. Mai sunt încă cereri de finanțare nepredate de către AM, dar prin conlucrarea cu ADR-urile numărul lor este în continuă scădere. Cca. 600 proiecte aferente operațiunii sprijin pentru consultanță sunt în curs de preluare, ceea ce creează certitudinea că procesul de predare a dosarelor se va termina în timp util. În acest moment, ADR-urile sunt în măsură să facă misiuni de verificare, au derulat misiuni de verificare la fața locului, pe site-ul AM existând în permanență, actualizată, lista beneficiarilor care au intrat în gestiunea ADR-urilor.

**DI. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

Subliniază că, în vederea descentralizării, discuțiile cu ADR-urile au debutat în urmă cu 6 luni, pe tema procedurilor, iar după ce au fost clarificate aceste aspecte de sistem, s-a început efectiv descentralizarea pe proiecte, activitatea de predare-primire demarând în luna martie a.c.

**DI. Marian Răduță, CE-DG Regio**

La nivelul CE se speră ca această inițiativă să amelioreze calitatea serviciilor și să ușureze accesul la fonduri al IMM-urilor, prin cooperarea lor cu ADR din regiunea respectivă. Este foarte important ca ADR-urile să demonstreze, pe baza experienței de la POR, că pot funcționa ca OI și pentru POS CCE, pe baza procedurilor stabilite împreună cu AM. În același timp, va fi foarte important pentru AM să demonstreze că reușește să coordoneze ADR-urile. Era deja o provocare pentru AM să gestioneze 4 OI, acum vor fi însă 11 OI, ceea ce implică un efort managerial suplimentar. Pentru reușita procesului de transfer al acestor operațiuni, va fi foarte important ca din descrierea noului sistem să reiasă că AM-ul este în măsură să monitorizeze și să evalueze activitatea noilor OI.

**DI. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

Propune, ca după o scurtă pauză, să fie reluate lucrările prin prezentarea stadiului implementării JEREMIE Romania.

După o scurtă pauză, lucrările Comitetului de Monitorizare POS CCE au fost reluate.

**DI. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

Reluarea lucrărilor reuniunii coincide cu trecerea la următorul punct al ordinii de zi, care se referă la implementarea Jeremie, fapt ce oferă prilejul membrilor CM de a fi informați asupra deciziilor adoptate la recenta întâlnire a Investment Board-ului .

#### **Dl. Hubert Cottogni, FEI**

Mulțumește pentru invitația transmisă FEI în vederea prezentării stadiului implementării Jeremie România. Dânsul a comunicat că în recenta sesiune a Consiliului de Investiții nu numai că a fost analizat progresul implementării, dar a fost abordată și posibilitatea primirii unor fonduri adiționale, în vederea sprijinirii IMM-urilor în România.

Dl. Cottogni a prezentat, pe scurt, modul de funcționare a produselor puse la dispoziție în cadrul operațiunii. Domnia sa a ținut să aprecieze buna colaborare cu serviciile Comisiei pentru a realiza o mai abordabilă interpretare a legislației și pentru a o face mai funcțională, precum și buna conlucrare cu AM menită a defini produsele, a le diversifica și a programa lansarea operațiunilor.

Datorită schemei de garantare, doar în ultimele 12 luni au fost generate noi împrumuturi pentru IMM de aprox 130 mil. În paralel, se monitorizează îndeaproape ce tipuri de IMM aplică și AM primește rapoarte în mod regulat de la FEI privind ce fel de IMM sunt incluse pentru aceste produse. În afara produsului de garantare este operațională și schema de capital de risc, fiind în pragul primei investiții într-o firmă din domeniul IT.

Dl Cottogni a solicitat Comitetului de Monitorizare să voteze sprijinirea suplimentării fondului Jeremie cu cel puțin 50 milioane euro, destinați unui produs de împărțire a riscului, produs care, potrivit rezultatelor cercetării de piață, este considerat interesant și pentru bănci și pentru IMM-uri.

#### **D-na Camelia Drăgoi, FEI România**

Abordând stadiul implementării Jeremie, dna Drăgoi a prezentat care este în acest moment distribuția resurselor. Există un angajament total sub formă de garanții de 68 mil de euro și un angajament de 17,5 mil euro pentru instrumentul de capital de risc. Progresul care s-a înregistrat anul trecut dă speranțe că până la sfârșitul lui 2015 se va reuși implementarea în totalitate a țintelor asumate.

FEI este angajat în discuții cu privire la viitoarele politici de coeziune: la nivel central, sunt discuții directe cu CE la Bruxelles, iar la nivel local sunt inițiate contacte și pentru partea de programare a viitoarelor instrumente financiare, care vor deveni mult mai importante decât în perioada actuală. A fost livrat deja studiul de nevoi de finanțare ale IMM-urilor, document care poate aduce o contribuție utilă în acest scop.

#### **Dna Ramona Ivan, Asociația Română a Băncilor**

A informat membrii CM că la nivelul sistemului bancar, al ARB, există o comisie de fonduri europene și că printre cele 2-3 aspecte importante, și pentru actuala perioadă de programare și pentru viitor, sunt și instrumentele financiare. Domnia-sa a salutat lansarea noului produs prezentat de dl Cottogni, care combină garanția de portofoliu cu partea de finanțare, considerându-l un produs care se va dovedi interesant pentru piața bancară , răspunzând mai bine nevoilor actuale. Plecându-se de la experiența cu lucrul pe partea de garanție de portofoliu, s-au avansat discuțiile cu BNR, care față de acum 2 ani și jumătate au evoluat destul de mult. Un astfel de instrument nou ar putea să plece după alte premise și ar fi cel puțin ceea ce sistemul bancar ar susține în mod cert.

#### **Dl. Anton Schrag, adjunctul unității România, Comisia Europeană (CE)**

A intervenit dorind să reamintească niște reguli, și anume că oricând un instrument există până la sfârșitul perioadei de eligibilitate și trebuie să demonstreze că țintele sunt atinse și

doar atunci cheltuiala este măsurabilă ca și eligibilă. Astfel, la sfârșitul lui 2015, instrumentul Jeremie trebuie să demonstreze că cei 100 mil euro au fost cheltuiți cu efect de multiplicare așa cum s-a stabilit. Dacă nu va fi cazul, din calcule va reieși suma care nu s-a cheltuit. Deci dacă instrumentul a înregistrat creșteri, trebuie să fie pe o bază realistă.

#### **DI. Hubert Cottogni, FEI**

Domnia-sa a afirmat că FEI nu poate să facă „minuni în România”. Există o criză economică profundă în România, FEI este într-un contact foarte apropiat cu băncile comerciale cunoscând îndeaproape problemele cu care se confruntă băncile și IMM-urile. Toate propunerile făcute se bazează pe o analiză atentă și este normal să fie luate în considerare riscurile pentru viitor, dar într-un mod foarte profesionist și printr-o analiză atentă. FEI este pregătit să implementeze cel puțin 50 mil suplimentar pentru noul produs, făcând asta nu doar dintr-o estimare, ci după multe analize atente ale pieței și cu cele mai bune mijloace pentru cheltuirea fondurilor conform angajamentelor. Produsele de garantare existente pe piață acum, 68 mil euro fonduri traduse în 340 mil euro portofoliu de credite, înseamnă foarte mult și niciunul dintre colegii care lucrează la scheme asemănătoare nu vizează o rată de multiplicare de 5 ori. Este un produs pilot. Schema de garantare pe care o implementăm cu succes aici și produsul schemei de împărțire a riscului vor fi sigur două instrumente de inginerie financiară care vor fi implementate și în următoarea perioadă de programare. Deci produsul în sine este sigur, a fost testat în alte state membre și de asemenea avem experiența schemei de garantare din România. FEI ca instituție profesionistă, lucrând pentru și în Europa, nu poate accepta sume pentru care nu are siguranța absorbției. Suntem convinși că putem să absorbim minimum 50 mil. Euro până în 2015.

#### **DI. Anton Schrag, adjunctul unității România, Comisia Europeană (CE)**

Datele prezentate înseamnă dublarea actualului ritm de acordare a garanțiilor, pentru că pe actualul ritm și pe factorul de multiplicare, sunt suficiente cele 340 mil. euro.

#### **DI. Hubert Cottogni, FEI**

Pentru garanții există 160 mil de împrumuturi eligibile, ceea ce înseamnă 47, sau 46,5% din 340 mil euro. Aceasta este baza de pornire. Raiffeisen și Unicredit sunt doi intermediari care sunt foarte implicați și realizează rezultate foarte bune, în timp ce, cea mai mare bancă din punct de vedere a acțiunilor de piață realizează foarte puțin. Suntem în discuții pe baza unui plan de acțiuni concret cu aceștia și nu vrem să lăsăm situația așa. Administrăm îndeaproape și vom găsi, chiar am identificat deja mijloace de a merge înainte. În alte cuvinte, chiar dacă BCR nu își asumă aranjamente contractuale, noi am stabilit niște acțiuni, ca dezangajare. Așa cum a spus Camelia mai devreme, ne mai trebuie alte 10 mil în fiecare an pentru a atinge mai mult sau mai puțin într-un an totalul portofoliului. În ceea ce privește capitalul de risc, căutăm să avem un portofoliu cât mai fezabil și nu credem că în cadrul acestei scheme pe care o implementăm putem să folosim fondurile până în 2015. Noul produs se va adresa unui alt segment de piață și vor fi selectați noi intermediari financiari. FEI este sigur că pot fi atinse cele 3 obiective.

#### **DI. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

A dorit să sublinieze că evoluția programului Jeremie de la ultimul Comitet de Monitorizare a fost extrem de pozitivă, sigur evoluția a fost datorată și faptului că băncile și-au luat un risc suplimentar și au reușit. Este un argument în plus pentru viziunea pentru perioada următoare, de a introduce băncile ca parte a rețelei instituționale, respectiv OI. Discuțiile în legătură cu cele 50 mil de euro suplimentari s-au bazat pe o analiză a evoluțiilor din ultima perioadă,

inclusiv pe studii făcute de evaluatori independenți în legătură cu necesitățile de finanțare, Procedural, AM trebuie să ia o decizie, ținând cont și de abordarea mai prudentă a Comisiei. Domnia sa a considerat că ar trebui aprobată de principiu această suplimentare de buget, pentru că o asemenea aprobare permite demararea procedurilor în cadrul Jeremie. Suma este de minimum 50 de mil euro. Ca urmare, membrii CM trebuie să își exprime acordul de a demara procedurile pentru suplimentarea bugetului, chestiune care sigur, în termeni financiari, ar putea fi discutată și ulterior, ca mărime, ca anvelopă, dar este importantă o decizie în sensul pozitiv.

**DI. Răzvan Orășanu, director Societatea Academică din România**

Cred că astăzi putem să facem mai mult, să mergem mai departe și să ne hotărâm și asupra sumei dacă o facem, și cu siguranță cred că programul pe care l-ați prezentat azi este ambițios și înțeleg că sunteți cel puțin conștienți privind pericolul foarte mare în care este programul, și ați prezentat acest lucru până acum. Din toate prezentările de astăzi am un confort că ați identificat problema, procentajul absorbției. Și eu aș vreau să văd fondurile europene îndreptându-se acolo unde este nevoia mai mare și putem să decidem azi. În opinia mea putem decide să aprobăm acest buget suplimentar, pentru a merge mai departe, inclusiv suma menționată, și în plus sugerez Comisiei și celor prezenți, ca o scrisoare să fie trimisă curând către BNR urgentând evaluarea pozitivă. Știu că guvernatorul BNR este susținătorul fondurilor europene, și dacă solicitarea îi este adresată direct, sunt sigur că BNR va agreea favorabil asupra acestui aspect.

**Dna Adina Moga, director general AM POS CCE**

A intervenit cu precizarea că cei 50 mil euro suplimentari pentru Jeremie sunt propuși din supracontractare la nivel de Axa 1.

**D-na Camelia Drăgoi, FEI România**

A precizat că decizia cu privire la realocarea internă a fondurilor care sunt deja în administrarea fondului de participare a Jeremie aparține de Comitetul de Investiții Jeremie, în care dl A.Ciocănea este membru alături și de reprezentanți ai MFP, deci nu ar trebui să fie o decizie pe care să o ia Comitetul de Monitorizare.

**DI. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

A dat cuvântul dlui secretar de Stat Tudor Prisăcaru de la Ministerul Educației.

**DI. Secretar de stat Tudor Prisăcaru**

Domnia sa a dorit să fie foarte concis și a rezumat stadiul actual privind implementarea Axei prioritare 2: nivel de contractare de 105%, plăți făcute în proporție de 30% . OI Cercetare solicită o supracontractare de 134%. Există un necesar de realocare de 85 mil de euro , nu atât pentru solicitările cât pentru calitatea propunerilor. OI Cercetare a funcționat destul de bine și prin urmare în zona asta gradul de absorbție este destul de ridicat. În continuare, deoarece infrastructura de cercetare se poate dezvolta armonios, solicitările care sunt în momentul de față depășesc cu mult fondul alocat. Această valoare de 85 de mil ar reuși să acopere o parte dintre ele.

În ceea ce privește modul în care s-a desfășurat activitatea OI dl Secretar de stat și-a exprimat mulțumirea . Există un climat de profesionalism, mai ales în filialele care sunt în țară. Activitatea OI Cercetare se va desfășura la fel, în același ritm susținut, și în exercițiul următor se vpr putea prezenta rezultate similare. Există o problemă legată de operațiunea 2.1.1, unde bugetul alocat este mai mare decât cel contractat, dar acolo există o lipsă de interes din partea întreprinderilor și a institutelor de cercetare ca să lucreze împreună. Pe măsură ce economia



**Dna Adina Moga, director general AM POS CCE**

A subliniat că la nivelul OI-urilor și la nivelul AM-urilor economiile realizate pe apeluri/proiecte sunt foarte atent urmărite. Este vorba de economii sub toate aspectele lor, începând de la economii între contractare și plata finală, economii identificate de la semnarea contractelor până la beneficiari și în cele mai multe cazuri economii substanțiale atunci când proiectul derulează achiziții publice, iar în momentul în care se va identifica exact suma, aceasta ar putea fi realocată spre cercetare.

**DI. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

Propune prezentarea punctului de pe ordinea de zi legat de stadiul în care se afla operațiunea poli de competitivitate, care poate că va trebui și ea supracontractată, pentru că există multe proiecte interesante și care au avut punctaje destul de bune.

**Dna Dorina Muntean, șef serviciu AM POS CCE**

Prezentarea este foarte scurtă, pentru că operațiunea „poli de competitivitate” a fost prezentată ca structură și concept membrilor CM și la celelalte reuniuni. Apelul a fost lansat destul de târziu, datorită complexității operațiunii, și noutății conceptului pe piața de afaceri din România: folosirea în comun a resurselor și rezultatelor investițiilor în cadrul parteneriatelor formate din mai multe firme. Cu toate acestea, în cadrul primei etape, care s-a încheiat la începutul acestui an, în care s-au depus strategiile polilor de competitivitate și listă de proiecte, a fost depus un număr record de 27 de astfel de strategii, cu un număr de proiecte de 312. Valoarea proiectelor depuse este de peste 400 mil euro, în situația în care alocarea pentru operațiune este de cca 60 mil euro. După evaluarea acestor 27 de strategii au rămas 22 eligibile și a urmat etapa a doua de depunere, care s-a încheiat luna trecută și care a constat în depunerea efectivă a proiectelor din listă, parte a strategiilor depuse anterior. În această etapă, din 22 poli de competitivitate s-au prezentat doar 16 deponenți, deci 6 dintre ei au avut probleme în special în ceea ce privește menținerea parteneriatelor. Cele 16 proiecte de poli însumează un număr de puțin peste 200 proiecte, care vor intra foarte curând în procesul de evaluare. Punctajul final la sfârșitul procesului de evaluare se face ca o medie ponderată între punctajul obținut pe strategie și punctajul pe proiecte. Se estimează contractarea pentru luna septembrie. În orice caz calitatea proiectelor este foarte bună, cel puțin în prima etapă de evaluare, și s-ar putea să fie nevoie de a contracta mai mult decât alocarea de 60 de mil euro.

**DI. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

A dorit detalii privind evaluarea proiectelor. Ținând cont de existența unor probleme cu selectarea evaluatorilor, domnia sa a dorit să știe stadiul selecției evaluatorilor și dacă se poate respecta termenul de octombrie. Având în vedere că deja 6 poli s-au pierdut pe drum, există riscul ca mulți alții să renunțe la proiecte în cazul în care procesul se va întârzia în continuare.

**Dna Dorina Muntean, șef serviciu AM POS CCE**

Fiind vorba de o durată scurtă de timp, de un orizont de timp de câteva luni de zile, nu există riscul să se mai piardă poli pe drum. În ceea ce privește evaluatorii, există 3 variante în diverse stadii de finalizare. Prima variantă – avem o achiziție publică lansată deja pentru evaluatori pentru poli și depunerea ofertelor se va încheia la sfârșitul săptămânii. O a doua variantă, este achiziția de evaluatori a MFE despre care vorbea dl ministru Teodorovici la începutul întrunirii și a treia este baza de date a ME. Varianta pentru care se va opta va fi în funcție de finalizarea în cel mai scurt timp și cea mai bună calitate în ceea ce privește serviciul de evaluare. Se estimează ca procesul de evaluare să înceapă până la sfârșitul lunii iulie și să fie finalizat în maximum o lună.



#### **Dl. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

A afirmat că, în ceea ce privește absorbția, vor fi sprijinite toate proiectele care pot să producă cheltuieli astfel încât să existe absorbția fondurilor pentru toate axele programului în ansamblu. Domnia sa consideră ca o primă prioritate suplimentarea Jeremie, iar ca a doua prioritate ar putea să fie polii pentru ca sunt ansambluri de firme, a treia prioritate poate chiar egală cu polii, o reprezintă cercetarea și mai există și o prioritate pe la nivelul axei 3 care se referă la ITC, inclusiv broadband

#### **Dna Mihaela Manolescu, șef serviciu AM POS CCE**

Prezintă situația și progresul operațiunii de investiții pentru întreprinderi mari pe care AM o gestionează direct. În anul 2012 s-a finalizat cel de-al treilea apel, apel la care au fost solicitări care au depășit de 3 ori bugetul alocat acestei operațiuni Până la data de 1 aug. 2012 au fost semnate 52 contracte în cadrul acestui apel și ulterior au mai fost semnate încă 12. Există o listă de rezervă și pe măsura ce se produc economii sau anumiți beneficiari solicită rezilierea contractelor, se accesează lista de rezervă. Pe ansamblul acestei operațiuni pe toate cele 3 apeluri de până în prezent semnate 120 de contracte de finanțare: în cadrul apel 1, 26 contracte, în cadrul apelului 2, 50 de contracte, iar în cadrul apelului 3, 64 contracte până în prezent. Este adevărat că pe parcursul implementării s-au înregistrat și rezilieri, 6 beneficiari au reziliat din cadrul apelului 1, 8 în cadrul apelului 2 și 6 în momentul de față în cadrul apelului nr. 3. Din punct de vedere al verificării efective a indicatorilor de realizare, am putem spune că 90% dintre proiectele implementate sunt de o calitate deosebită. În momentul de față sunt finalizate ca și activități 50 de proiecte din cadrul celor 3 apeluri, proiecte care și-au realizat țintele de indicatori, în ceea ce privește crearea de locuri de muncă. De menționat că ținta pe program este 2000 de locuri de muncă împreună cu investițiile pentru IMM-uri, dar deja sunt realizate de beneficiarii întreprinderi mari 2000 locuri de munca nou create. Beneficiarii au obligația să mențină investiția 5 ani și să raporteze îndeplinirea indicatorilor de rezultat, unul din ei este de creare de noi locuri de muncă și menținerea pe perioada de 5 ani. După cum se știe, beneficiarii au probleme în contextul economic actual în special în obținerea de credite bancare. Accesul la credite bancare pentru cofinanțarea proiectelor a devenit din ce în ce mai dificil iar condițiile puse de bănci din ce în ce greoaie. De asemenea se constată că beneficiarii au mai învățat aplicarea normelor de achiziții, astfel încât să evite corecțiile pe procesul de achiziții.

#### **Dl. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

Considera că această operațiune este unul dintre elementele pozitive ale programului, poate că tocmai fiindcă a fost gestionată direct de către AM a funcționat ceva mai bine. În cazul în care programul va reuși să fie deblocat, întreprinderile mari poate vor putea fi ajutate mai mult, ele funcționează bine, contribuie la absorbția fondurilor pentru că au putere financiară mai mare decât celelalte și în același timp au o disciplină mai. În continuare, dl secretar de stat a dat cuvântul pentru prezentarea AP3, inclusiv operațiunea de broadband.

#### **Dl Petrica Ciupitu, director OIPSI**

La începutul anului 2013 a fost deblocată acea parte importantă de sprijin pentru OI în speță experții externi, care contractați în martie au ajutat la atingerea unui procent de 61% de evaluare din numărul total al proiectelor depuse, astfel că, estimarea pentru sfârșitul lunii august este finalizarea contractării pe proiectele care așteptau a fi evaluate și finanțate. Din această perspectivă principalii beneficiari care vor fi finanțați în perioada următoare se referă

în special la IMM au în vedere proiecte de e-economie, e-business, e-commerce, conectarea internet broadband tot pentru IMM. Această operațiune a sufocat puțin OI întrucât a fost foarte mare numărul de proiecte depuse iar valoarea lor ca și impact pe rata de absorbție a fost foarte mică, valoarea fiecărei proiect a fost foarte de până în 25.000 euro, ceea ce a însemnat un efort considerabil. Pe întreaga Axa 3 au fost depuse proiecte care au depășit 2,33 ori bugetul alocat pe axă, s-au semnat pentru IMM încă 165 contracte față de noiembrie 2012 în valoare de 2,45 mil. euro și 25 contracte pentru beneficiari publici în valoare de 45,5 mil. euro. În continuare, principala problemă cu care se confruntă OIPSI și care nu este nouă, se referă la resursa umană. Deși au fost demarate mai multe acțiuni în sensul susținerii și motivării părții de resurse umane, în momentul de față există un oarecare blocaj, nivelul de satisfacție al angajaților din cadrul OIPSI este unul foarte redus pornind de la nivelul de remunerare și celelalte modalități de stimulare a personalului. În ceea ce privește contractarea, se situează în prezent la un nivel de aprox 54,30%, din alocare, fără proiectul de broadband care are alocată o sumă de peste 86 mil. de euro și care reprezintă cca 18-19%. Pentru perioada imediat următoare este estimată o contractare care va conduce la o supracontractare de 130% până la sfârșitul anului 2013 din alocarea pe axă. La această supracontractare rezervele vin din economii care s-ar putea face pe contractele viitoare din achiziții publice diferența dintre ceea ce s-a estimat și ce a rezultat în urma achizițiilor, din acele corecții financiare care au fost aplicate de către Comisie și asumate de către statul român. În schimb există o suprasubscriere de proiecte pe partea de e-economie pentru care OIPSI solicită o realocare de fonduri. OIPSI estimează la cca 40 mil. de lei necesarul suplimentar pe această operațiune, evaluarea proiectelor depuse este de cca 2,3-2,4 ori peste proiectele depuse. O altă operațiune importantă și ale cărei efecte au fost văzute în piață este operațiunea de e-sănătate care și-a văzut efectele prin implementarea unui proiect foarte important pentru România, spunem noi după proiectul de e-prescripție care funcționează în momentul de față și se intenționează sprijinirea unei extinderi a acestui proiect în paralel cu dezvoltarea dosarului electronic de sănătate pentru o interoperabilitate între toate sistemele de sănătate. Estimarea pentru susținerea de realocare spre aceste operațiuni ar fi de 80 mil. de lei. Se află în derulare un apel de proiecte tot pentru beneficiarii publici, de fapt pentru sprijinirea relațiilor între instituțiile administrației publice locale și centrale dar și între administrație și cetățeni. Este vorba de proiectele de interoperabilitate între sistemele de registre agricole și sistemele de cadastru de raportări prevăzute de legislația în vigoare. Necesarul estimat pentru acest apel de proiecte este tot de cca 80 mil. de lei. Realocarea necesară pentru Axa 3 este în total de cca 200 mil. lei.

#### **DI Corneliu Mănescu, coordonator MSI al proiectului de broadband**

A prezentat stadiul operațiunii de broadband subliniind de la bun început 2 aspecte: primul este bugetul mare al proiectului, peste 18% din bugetul AP3, neangajat încă, ceea ce reprezintă un risc destul de ridicat ca dezangajarea să fie substanțială la nivelul AP 3, iar cel de-al doilea aspect este intenția de încadrare în calendarul asumat care este extrem de strâns. Finalizarea studiului de fezabilitate și achizițiile publice s-au derulat în condiții de maximă eficiență în sensul că deși at fost contestații, acestea s-au finalizat mai repede de o lună după evaluarea ofertelor și finalizarea studiului de fezabilitate în 4 luni de zile, 3 luni și ceva. Acestea sunt elemente care pot într-o limită rezonabilă confortul că acest proiect va fi contractat și apoi implementat în perioada rămasă la dispoziție. Referitor la stadiul proiectului: în data de 27-28 luna mai a fost transmisă și depusă oficial prenotificarea pe acest proiect către DG Competition, urmând ca la sfârșitul săptămânii viitoare să aibă loc o întâlnire comună cu reprezentanții Comisiei a direcțiilor Competition, Connect și Regio. Probabil vor exista observații și un feedback destul de substanțial pe documentația transmisă urmând ca totuși decizia în ceea ce privește continuarea acestui proiect să fie luată după această întâlnire.

Este unul dintre proiectele cele mai monitorizate atât de către Comisie cât și de către AM și toate celelalte entități implicate.

**DI. Marian Răduță, CE-DG Regio**

Cu referire la proiectul de broadband, în ultimele luni s-a făcut mai mult decât trebuie să se facă în 6 ani de zile, studiul de fezabilitate și transmiterea documentației privind ajutorul de stat, însă calendarul pentru perioada următoare este foarte strâns, de aceea CE rămâne la ideea pe care a exprimat-o și în CM-ul trecut că trebuie luată în calcul și varianta ca acest proiect să fie implementat în cadrul perioadei următoare de programare. Aceasta depinde de discuțiile care vor avea loc în următoarele săptămâni și de pregătirea lansării selectării operatorilor care vor trebui să construiască această rețea. Referitor la Axa 3 nu s-a insistat foarte mult asupra acestui aspect dar proiectele selectate deja avansează deja într-un ritm foarte lent, dacă sunt analizate sumele care au fost rambursate de la ultimul CM, mai puțin de 10 mil. Este o surpriză neplăcută, având în vedere că selecția proiectelor publice care sunt implementate în cadrul Axei 3 a fost finalizată de ceva timp și este și o explicație pentru acest nivel redus de plăți.

**DI Petrica Ciupitu, director OIPSI**

Referitor la nivelul redus de plăți, cele 10 mil. de euro sunt generate de proiectele care au ca beneficiari privați IMM. În ceea ce privește proiectele care au ca beneficiari autoritățile publice, acestea nu au generat decât foarte puține cereri de rambursare pentru că au fost blocate în procedurile de achiziții. În cadrul OIPSI sunt în evaluare cu ajutorul experților externi 300 cereri de rambursare care au în vedere și acești beneficiari publici și a căror valoare se ridică la aproximativ 150-170 mil. lei, care este posibil să ajungă cu bun de plată la AM la sfârșitul lui iulie. Plățile de cca 10 mil. euro au fost înregistrate în proporție de 90% pe cereri de rambursare generate de acele proiecte mici cu valoare maximă de 25000 euro și nu de beneficiarii autorității sau instituții publice. Autoritățile și instituțiile publice au fost blocate pe sistemul achizițiilor publice pe situația intervenită în a doua parte a anului 2012 de retragere de atribuții și ulterior redarea acestor atribuții după verificarea achizițiilor publice. A fost un schimb birocratic între cele 2 instituții legat de acest mecanism de verificare a procedurilor, astfel încât OIPSI s-a axat într-o ultima instanță pe partea beneficiarilor privați pentru a crea și a ridica puțin absorbția pe Axa 3.

**DI. Marian Răduță, CE-DG Regio**

A întrebat dacă interpretarea corectă este că implementarea proiectelor avansează, numai că verificarea cheltuielilor este întârziată.

**DI Petrica Ciupitu, director OIPSI**

A explicat că verificarea cheltuielilor a fost întârziată pentru că la OIPSI deblocarea și sprijinul pentru experți externi s-a realizat abia în martie-aprilie 2013. De la acea dată există sprijin pe 2 componente, pe componenta de evaluare care a dus la evaluarea proiectelor într-un procent de 61% din cele depuse și pe componenta de rambursare. Există o întârziere de 300 cereri de rambursare care la sfârșitul lunii iulie va ajunge la zi cu plățile pe proiectele deja contractate și care au generat cereri de rambursare. Ajutorul experților externi există, însă intervine răspunderea experților, responsabilizarea personalului și faptul că OI ar trebui cumva așezată foarte clar, pentru că la nivelul OI o persoană la evaluare coordonează 8 experți externi, ceea ce înseamnă un flux foarte mare de verificare, iar la rambursare există un raport de 1/6 pe aceeași componentă. A fost solicitat punct de vedere și consultare din partea ministerului.

### **Dl. Marian Răduță, CE-DG Regio**

A intervenit spunând că resursele umane în cadrul acestui OI au fost tot timpul o piedică în implementarea AP3.

### **Dna Adina Moga, director general AM POS CCE**

A dorit să reamintească faptul că situația OIPSI a fost întotdeauna una delicată pentru că până la nivelul anului 2012 nu a beneficiat deloc de sprijin prin AT pe niciun segment nici pe consultanță, nici pe evaluare, nici pe monitorizare, nici pe control, nici pe cereri de rambursare. Abia în a doua jumătate a anului trecut au demarat licitațiile publice pentru achiziția acestor servicii, încheiate în luna ianuarie a acestui an. Au fost foarte mulți competitori, 15 oferte depuse. A fost finalizată atribuirea acestor contracte, au fost încheiate acorduri cadru cu mai mulți operatori astfel încât aceștia să contribuie cu un număr foarte mare de experți în a procesa cât mai rapid proiectele care stăteau de mai bine de un an, precum și pentru procesarea celor 300 de cereri de rambursare. Situația de personal iarăși nu a fost foarte bună, ca medie personalul OI este de cca. 33 de salariați. Aceștia au responsabilitatea a 5000 proiecte depuse care trebuie evaluate, 700 contracte, ce înseamnă monitorizarea a 700 contracte și cererile de rambursare corespunzătoare. Consultanții contractați s-au familiarizat foarte bine cu procedurile de lucru ale OI, iar personalul deja specializat angajat al OI poate să verifice calitativ munca acestor experți astfel încât bunul de plată care va intra la AM să fie foarte riguros verificat.

### **Dna Carmen Boteanu, AM pentru PNDR**

A făcut câteva precizări referitoare la operațiunea broadband. La nivelul MADR există o inițiativă similară pe partea de sprijin broadband în mediul rural. Un subiect sensibil care condiționează aprobarea celor 2 proiecte este demarcarea celor 2 intervenții. Au existat numeroase întruniri cu reprezentanții MSI în ce privește demarcarea celor două operațiuni fiind identificate mai multe scenarii, scenarii care au legătura cu realizarea proiectului RONET sau implementarea în perioada viitoare de programare. Așa cum a precizat dl Răduță în situația în care DG Regio recomandă scenariul de implementare a proiectului RONET în următoarea perioadă de programare, scenariul demarcării celor 2 intervenții ar putea fi altul, așa că este nevoie cât mai repede de un răspuns în acest sens pentru a ști și pe partea de rural cum va fi implementată intervenția respectivă.

### **Dl Corneliu Mănescu, coordonator MSI al proiectului de broadband**

A reamintit de întâlnirea ce va avea loc cu reprezentanții DG Competition și DG Connect, iar după această întâlnire probabil ca perspectiva asupra viitorului proiectului RONET va fi clară. La această întâlnire va participa și DG Agri și vor fi ținuti la curent cu evoluția acestui proiect. Trebuie continuate discuțiile între Ministerul Comunicațiilor și Ministerul Agriculturii asupra demarcării celor 2 proiecte, a zonelor de intervenție și trebuie încheiat un protocol între MADR și MSI pe această temă.

### **Dl. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

A precizat că în cadrul CM se discută în principal despre corectitudinea cheltuirii banilor europeni și despre modul în care va putea fi deblocat POS CCE, prin măsurile care se iau în OI-uri și în AM. Un alt element discutat este cel al măsurilor care pot fi luate astfel încât să fie redus riscul de dezangajare. Acestea sunt cele 2 mari teme în discuție. Într-adevăr a avut loc o evaluare, câțiva pași pozitivi la OIPSI în special în momentul în care evident având licitația de consultanți încheiată s-a văzut cum a crescut nivelul de contractare a întregului program de la 54% la 74%. Domnia sa subliniază că trebuie transmise declarații de cheltuieli până la sfârșitul anului pentru evitarea dezangajării. Trecerea unor fonduri de la o axă la alta,

supracontractarea sunt lucruri importante, este adevărat, dar ele sunt în faza 2. Faza 1 este cheltuirea acestor sume și pentru aceasta trebuie deblocat programul pentru că bugetul nu poate susține atât de multe cheltuieli, existând riscul de a greva deficitul bugetar. Aceste două elemente verticale trebuie avute în vedere, modul corect în care sunt cheltuite sumele și eficiența cu care sunt cheltuite pentru a evita dezangajarea.

#### **DI. Anton Schrag, adjunctul unității România, Comisia Europeană (CE)**

A amintit că data în care ne aflăm înseamnă că 70% din întreaga viață a programului este deja terminată. Cu toate acestea încă 85% din program trebuie să fie implementat. Există o neconcordanță între mijloace și țintele de atins, iar fiecare prezentare a fost extrem de pozitivă asupra ideilor sau ceea ce poate fi implementat sau cum se cheltuie banii. Există însă un număr mare de proiecte care au început elaborarea, aprobarea, etc cu mult timp în urmă și nu au fost implementate, sunt proiecte care au aprox. 5 ani și nu au fost finalizate încă. Acest Comitet este unul de monitorizare, sunt analizate diferite aspecte și apoi sunt discutate soluțiile programului. Membrii CM trebuie să fie informați realist despre ceea ce nu merge bine și care sunt posibilitățile de îmbunătățire a anumitor lucruri și nu de a fi absorbiți într-un exercițiu. care ar putea avea moto-ul: „dacă este perfect sau dacă îmi pot realiza visele”. Domnia sa propune analizarea în mod realist a programului, progresele concrete făcute și la ce ar trebui renunțat.

#### **DI George Guran, director OI Energie**

Au fost lansate toate operațiunile axei 4 cu o singură excepție, operațiunea vizând interconectările care este în faza de prenotificare, după care urmează depunerea cererii de finanțare spre aprobare la Comisie. Axa de energie a avut depuneri de proiecte însumând cca. 2,5 mld. lei din care s-au contractat peste 2 mld. De menționat că în general valoarea proiectelor este foarte mare, valoarea finanțării medii aprobate pe proiect este în jur de 22 mil. lei. Numărul de contracte în derulare este 105. După cum se știe operațiunea care vizează producerea de energie folosind resurse regenerabile a fost cea pentru care s-a manifestat cel mai mare interes. A existat o suprasubscriere de 10 ori, deci cererea a fost mai mare de 10 ori decât oferta. În continuare sunt în curs de contractare proiecte care însumează cca. 1 mld. lei. Majoritatea beneficiarilor sunt agenți economici având 98 dintre contractele semnate cu aceștia și suma contractelor de peste 400 mil. euro, restul de 8 proiecte fiind autorități publice locale și reprezintă o sumă de aprox. 50 mil. euro. În ceea ce privește plățile care s-au procesat trebuie făcută distincția între sumele care au primit bun de plată la nivelul OI și care evident sunt mai mari decât sumele care s-au plătit efectiv fie datorită nedeclarării, fie eventualelor corecții ulterioare. În prezent sunt aprox. 75 mil. euro plăți aprobate de la nivelul OI, din care s-au procesat și s-au declarat la ACP 67,5 mil. euro. OI energie a fost afectat cel mai mult de problema cadrului legislativ unde modificarea legii 220 a avut impact major asupra beneficiarilor de la operațiunea care a beneficiat de cea mai mare alocare din axă. Aceasta a condus la un număr foarte mare de renunțări, practic aproape 1/3 dintre beneficiarii care au fost invitați la contractare, fie au declinat invitația fie au renunțat pe parcursul procesului de contractare. Un mare număr de beneficiari nu a reușit să facă dovada documentelor necesare în vederea semnării contractului, în special cele pentru îndeplinirea criteriului de capacitate financiară de a asigura costurile eligibile și partea de cofinanțare. În ceea ce privește operațiunea care vizează instalații mari de ardere, modificarea tipului de schemă aplicabilă a făcut ca această operațiune să nu mai beneficieze de fonduri. În ceea ce privește factorul uman trebuie remarcată încărcarea foarte mare și lipsa de personal pentru că alocarea scriptică este diferită față de posturile efectiv ocupate. Cu referire la estimarea contractării s-au făcut estimări ținând cont de constrângerea ca toate contractele să fie semnate până la sfârșitul acestui an. Ținând seama de corecțiile impuse, de gradul de renunțare sau reziliere

mai ales la proiectele ce vizează regenerabilele și de asemenea de economiile ce se înregistrează la proiecte ca urmare a finalizării procesului de achiziții, suma ce ar putea fi contractată până la sfârșitul anului este estimată a fi de cca. 24 mil. euro dacă nu se face prelungirea perioadei de contractare cu un an,

#### **DI. Marian Răduță, CE-DG Regio**

S-a referit la proiectele de regenerabile, la proiectele de distribuție și transport care sunt începute de mult timp, la care însă plățile pentru beneficiari nu depășesc mai mult de 10%. Domnia sa a dorit să cunoască situația acestor proiecte, de ce ele nu avansează într-un ritm care să genereze plăți încât să reducă riscul de dezangajare.

DI. Răduță a mai întrebat despre stadiul proiectului de interconectare cu Serbia și dacă proiectul se va mai implementa.

#### **DI George Guran, director OI Energie**

În cazul operațiunii de distribuție, proiectele au durată relativ mică de implementare de cca 1 an și jumătate, marea lor majoritate și-au planificat cereri de rambursare în partea a doua a acestui an sau prima jumătate a anului viitor și de aceea pe aceste operațiuni încă nu au început să fie făcute plățile efective. În plus, perioada de contractare durează relativ mult, beneficiarii având dificultăți mai ales în a asigura sursele de cofinanțare, ceea ce a condus la decalarea termenelor de depunere a cererilor de rambursare. Există situații în care foarte mulți beneficiari solicită modificarea parametrilor tehnici și acest lucru trebuie verificat cu atenție pentru a nu se ivi riscul unor declarații de costuri neeligibile în momentul în care se face cererea de rambursare.

Referitor la proiectul de interconectări, se intenționează depunerea în regim de urgență a unei HG în care să se rezolve în timp util problema cu exproprierea care ridică semne de întrebare privind fezabilitatea acestui proiect.

#### **DI. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

Referitor la problemele menționate anterior, legate de aprobarea proiectului, contractare, decontări, există o serie de chestiuni care țin și de activitatea OI. Domnia sa a dorit să știe dacă gradul de absorbție, care nu este foarte ridicat, poate fi ridicat în continuare, dacă se vor clarifica aceste aspecte sau este o chestiune doar de întârziere, care este ponderea între dificultăți și întârziere, dacă proiectele sunt întârziate și se va rezolva sau sunt blocate în proceduri.

#### **DI George Guran, director OI Energie**

În momentul în care apar modificări de parametri tehnici la un proiect, beneficiarul vrea să stopeze ritmul proiectului până când își clarifică aspectele care îi dau un grad de confort pentru momentul în care va veni cu cereri de rambursare să aibă un risc scăzut ca unele dintre cheltuieli să fie declarate neeligibile. DI. Guran a exemplificat cu o problemă frecventă la proiectele de fotovoltaic: proiectul a prevăzut o anumită putere instalată a panoului și în prezent nu se mai fabrică panourile cu acea putere ci la o putere mai mare și evident se schimbă situația tehnica. În loc să aibă 100 panouri de 180 trebuie să aibă 90 de 200 și apare discuția privind faptul că o schimbare poate modifica punctajul care obținut la evaluarea tehnico-financiară.

Astfel de probleme trebuie rezolvate punctual, nu se poate aplica o soluție generală. Alte tipuri de probleme întâmpinate de beneficiari sunt achizițiile fie datorită neprezentării unui număr suficient de ofertanți, fie datorită contestațiilor care întârzie mult licitațiile, dar și reacția mediului financiar privind finanțarea acestor proiecte în urma modificării declarațiilor care au apărut în legătura cu modificarea legii 220.

**DI. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

A dorit să știe dacă beneficiarii își schimbă des țintele de realizare.

**DI George Guran, director OI Energie**

A precizat că nu este vorba de modificarea țintelor, ci că apar probleme care țin de elemente care au stat la baza evaluării proiectelor: analiza cost-beneficiu, SF etc, care au mers pe niște soluții care dacă se schimbă înseamnă ca evaluarea inițială se modifică și atunci există posibilitatea alterării procesului de evaluare. Proiectele din cadrul Axei 4 sunt destul de complexe din punct de vedere tehnic și de o anvergură financiară relativ mare și de multe ori întârzierile se pot datora condițiilor limitate din punct de vedere al personalului, sprijinului AT și nu în ultimul rând de expertiza specifică domeniului.

**Dna Adina Moga, director general AM POS CCE**

A intervenit cu precizarea că situațiile prezentate nu reprezintă de fapt schimbări de soluții tehnice ci sunt modificări ale anumitor componente în interiorul proiectului, modificări care nu afectează indicatorii, care nu afectează performanța proiectului, scopul proiectului este atins. Chiar și cu aceste modificări tehnice, OIE este pregătit să reacționeze pozitiv la această cerință a pieței întrucât beneficiază de AT în continuare care permite puncte de vedere legate de schimbările cerute de beneficiari adică pot să facă o reevaluare a proiectului pentru a constata dacă acea modificare este substanțială sau nu, dacă acea schimbare este în beneficiul proiectului sau în detrimentul lui, dacă afectează sau nu calitatea evaluării inițiale. Nu aici este problema, ci ușoara întârziere în implementare se datorează modului în care beneficiarul dorește să facă o anumită schimbare fără a o argumenta suficient.

**DI. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

A subliniat că nu este un domeniu simplu, există o mulțime de parametri de luat în considerare, însă probabil că mai multă flexibilitate ar fi de dorit, rapiditate în comunicare și mai multă celeritate pentru că sumele fiind mari orice proiect pe energie ține de absorbție și trebuie luate niște decizii mai rapide. De asemenea trebuie impulsionați și beneficiarii. Fiind spre sfârșitul perioadei de finanțare deciziile trebuie luate până la urmă indiferent de consecințe pentru că absorbția nu este a unui beneficiar este a unei țări întregi și dacă un beneficiar nu reușește să facă proiectul să funcționeze poate ca alții să poată.

Domnul secretar de stat a anunțat prezentarea stadiului implementării Axei 5.

**Dna Cornelia Budică, AM POS CCE**

Axa 5 de AT este implementată de AM. Alocarea axei de AT este de 70 mil euro dintre care 53 mil din fondurile program și 17 mil din Bugetul de stat cu o intensitate de 75%. Mecanismul de accesare al axei de AT este cel cunoscut prin care atât OI-urile cât și AM-ul elaborează fișe de proiect care se evaluează de către comisii de AT la nivelul AM-ului. Acestea sunt incluse în contracte de finanțare, ideile de proiecte din fișele de proiecte se dezvoltă astfel încât să poată fi licitate pe OUG 34, se implementează contractele de achiziție publică și ulterior se elaborează cereri de rambursare astfel încât în final 75% vor fi plătite din fondurile programului. Dna Budică a prezentat stadiul implementării Axei 5: 83 fișe de proiect depuse în valoare de 52 mil euro, 70 de fișe aprobate în valoare de 34 mil euro., 25 de contracte de finanțare semnate în valoare de 28 mil euro. De asemenea au fost primite de la 7 ADR fișe de proiect în valoare de 18 mil euro. Problemele întâmpinate pe axa de AT au fost aceleași ca și la celelalte axe: un număr redus de persoane pentru gestionarea acestei axe față de numărul de fișe de proiect și documentații de atribuire și aplicarea greoaie a legislației de

achiziții publice (OUG 34). Măsurile luate au fost cursuri specifice de pregătire de achiziții publice, schimbarea ordinului de eligibilitate și totodată creșterea procentului de prefinanțare în vederea încheierii contractelor cu ADR-urile.

**Dl. Marian Răduță, CE-DG Regio**

A solicitat clarificări privind discrepanța între numărul de decizii și contracte semnate și contractele implementate și a solicitat detalii privind plata salariilor și echipamentelor pentru ADR-uri pe aceasta Axă.

**Dna Cornelia Budică, AM POS CCE**

Referitor la prima întrebare, fișele de proiect sunt consolidate, respectiv o fișă consolidată poate cuprinde mai multe proiecte; există și fișe cu 17, 12, 15 proiecte care sunt considerate finalizate de îndată ce s-au terminat toate achizițiile publice de pe acea fișă consolidată care este inclusă într-o decizie de finanțare.

Referitor la a doua întrebare, a fost modificat ordinul de cheltuieli eligibile pentru a putea fi plătite salariile pentru ADR-uri dar și toată logistica pentru ADR-uri respectiv achizițiile de echipamente dar și proiectele de comunicare.

**Dl. Anton Schrag, adjunctul unității România, Comisia Europeană (CE)**

A intervenit menționând folosirea SMIS și faptul că la reuniunea CM a PO AT la care a participat recent a fost informat ca POS CCE nu utilizează sistemul pentru scopul pentru care a fost definit. Domnia sa consideră că este inacceptabilă dezvoltarea unor sisteme paralele și că sistemul SMIS a fost conceput pentru toata programele în România pentru generarea declarațiilor de cheltuieli și pentru o monitorizare unitară. Domnia sa a solicitat o explicație .

**Dna Suzana Chiriac, AM POS CCE**

A făcut referire la cererile de rambursare trimise de către Autoritatea de Certificare către CE și la posibilitatea sa fie generate de către program. POS CCE a fost într-adevăr în urmă cu introducerea la zi a datelor în SMIS pentru ca acestea apoi să fie generate automat sub forma de declarații de cheltuieli către ACP, există o întârziere, s-au trimis către ACP 27 DCL dintre care sunt la zi în SMIS 23, pe de altă parte din punct de vedere tehnic există o serie mai largă de proiecte de AT o parte finanțate din AT pentru introducerea datelor în SMIS de care beneficiază și AM POS CCE dar separat au fost niște proiecte prin care AM POS CCE a primit sprijin pentru aducerea la zi a datelor în SMIS. După estimările proprii, AM va putea ajunge la zi cu declarațiile incluse complet în SMIS, certificate de către ACP, suma finală în circa 1-2 luni ca termen, urmând ca apoi să poată fi generate automat din SMIS și POS CCE va putea fi, ca celelalte programe, la zi.

**Dl. Anton Schrag, adjunctul unității România, Comisia Europeană (CE)**

Și-a exprimat speranța ca această dată să fie termenul final de introducerea datelor în SMIS pentru că de doi ani se promite ca acest lucru va fi realizat în curând.

**Dna Gombos Svetlana, AM POS CCE**

A menționat că în prezent răspunde de declarațiile de cheltuieli. Într-un termen de maxim o luna de zile AM POS CCE va fi la zi cu totul, a fost depusă declarația 27 la ACP, se lucrează la 28 și 29 în paralel, conform deciziei pe care primite de la MFE. AM POS CCE intenționează să declare în termen de 20 de zile de la primirea banilor în cont tot ceea ce plătește.

**Dl. Anton Schrag, adjunctul unității România, Comisia Europeană (CE)**



A concluzionat că introducerea datelor în SMIS se va finaliza în 2 luni de acum încolo.

**DI. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

A propus trecerea la următorul punct de pe ordinea de zi, prezentarea RAI (Raportul Anual de Implementare) a programului, chestiune ce s-a discutat permanent. Acest raport este un sumar a ceea ce s-a prezentat pe parcursul întrunirii și ar putea fi acceptat, pentru că cifrele de aici sunt prevăzute în prezentările făcute în cursul CM..

**DI Marian Răduță, CE-DG Regio**

A menționat că a primit în cursul acestei zile documentele și își rezervă posibilitatea de a transmite în scris observații legate de acest raport.

**Dna Dorina Muntean, șef serviciu AM POS CCE**

A făcut o scurtă intervenție: este vorba de raportul anual de implementare 2012, raport care a fost trimis acum cca. 2 săptămâni la toți membrii CM pentru observații. Nu s-au primit observații sau comentarii și se solicită aprobarea formală în aceasta reuniune a CM. Prezentările reuniunii au ca dată limită 20 mai a.c., deci prezintă stadiul implementării POS CCE la zi. În mapa reuniunii se găsește un sumar executiv al RAI 2012 (1 ian - 31 dec 2012).

**DI. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

A propus discutarea realocărilor între axe, subiect care a mai fost atins la prezentarea fiecărei axe.

**Dna Adina Moga, director general AM POS CCE**

Din prezentările OI-urilor au fost aduse la cunoștința membrilor CM nevoile OI în viitor pentru a acoperi fie proiectele care sunt deja depuse și urmează a fi contractate, fie idei sau lansări de noi proiecte. În septembrie 2012 a fost formulată cerința de suplimentare a bugetului în special pentru operațiunea de e-sănătate din cele 2 proiecte majore de prescripție electronică și dosar electronic de sănătate. AM revine la această realocare solicitată în scris din partea OIPSI pentru suma de 24 mil euro pentru suplimentarea a 3 apeluri de proiecte: pentru IMM-uri pentru programul de e-commerce, suplimentarea bugetului de e-sănătate central pentru cele 2 proiecte menționate anterior și suplimentarea unui alt apel de proiecte destinat registrului agricol. Această sumă poate fi disponibilizată din cadrul AP4, având în vedere estimările de contractare prezentate mai devreme.

De asemenea AM solicită o realocare către AP2 cercetare, care ar putea fi acceptată de principiu, urmând ca punctual să fie identificate sumele de bani acolo unde există riscul de a nu mai putea fi contractate/ decontate.

**DI George Guran, director OI Energie**

A dorit să reitereze precizarea făcută anterior că, în cazul în care se va aproba extinderea pentru contractare, ar trebuie probabil rediscutate eventualele realocări.

**DI Anton Schrag, CE-DG Regio**

A ținut să sublinieze că proiectul privind registrul agricol trebuie discutat în contextul programului SIS, sistemul cadastral din România, care este în primul rând una dintre condiționalități în cadrul următoarei perioade de programare. Așa cum deja s-a început și s-a investit în realizarea acestei condiționalități ex-ante cu finanțare în cadrul programului de AT, orice cheltuială legată de acest proiect trebuie legată de planul menționat și trebuie coordonată cu Ministerul Agriculturii pentru ca eforturile să fie corelate.

**DI Marian Răduță, CE –DG Regio**

A reamintit că CE așteaptă răspunsul AM la scrisoarea din februarie referitor la cele 17 mil. euro care ar trebui dezangajate anul acesta și ar fi ideal dacă în răspunsul AM s-ar și indica AP din care se iau banii.

**Dna Adina Moga, director general AM POS CCE**

A confirmat că această decizie va fi luată în maximum 2-3 săptămâni și Comisia va fi informată.

**DI. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

A confirmat că decizia aceasta va fi luată după niște criterii, nu va fi o decizie discreționară astfel încât să nu fie atinse interesele unor OI-uri eficiente. Răspunsul la scrisoarea din februarie va fi dat după o evaluare a posibilităților.

În continuare a fost supusă la vot aprobarea RAI 2012. Raportul a fost aprobat.

In continuare a luat cuvântul dna Dana Gheorghe, director general OI Cercetare pentru o scurtă prezentare asupra stadiului proiectului ELI.

**Dna Dana Gheorghe, director general OI Cercetare**

A prezentat stadiul derulării achizițiilor pentru investiție: contractul de achiziție de supraveghere a construcției și dirigenție de șantier, procedura de achiziție a lucrărilor de construcție, cele 2 mari achiziții sistemul de laser de mare putere în valoare de 62.870.000 lei și achiziția pentru sursa gamma.

Beneficiarul IFIN a depus deja 2 cereri de rambursare de 7 mil lei și 3,5 mil lei; prima cerere de rambursare a fost deja plătită; este în curs să se finalizeze și cea de-a doua. În cadrul verificării proiectului s-a aplicat noua procedură de verificare a achiziției ex-ante înaintea depunerii cererii de rambursare.

Doamna D. Gheorghe a prezentat de asemenea activitatea IFIN HH în domeniul colaborării științifice și academice europene și modul în care proiectul ELI-NP este inclus în strategia viitoare de cercetare 2014-202 ca prioritate.

S-au menționat principalele protocoale științifice încheiate cu instituții de cercetare și academice din state precum Germania, SUA, Japonia și Anglia.

În ceea ce privește mediul economic, IFIN colaborează cu Camera de Comerț și Industrie Ilfov acolo unde de fapt are sediul, organizează forumuri industriale la care participă companii care sunt interesate de cercetările care s-ar putea face în viitor de această infrastructură. Un alt aspect important este legătura care trebuie creată cu autoritățile locale în județul Ilfov, în Măgurele unde se va dezvolta proiectul. Beneficiarul colaborează atât cu Consiliul Local al orașului Măgurele care trebuie să rezolve niște probleme legate de infrastructura de reabilitare, infrastructura locală în curs de finalizare care să lege strada reactorului în stadiu de proiect, iluminatul, facilități pentru construcția de locuințe, cât și la nivel județean.

**DI Marian Răduță, CE –DG Regio**

A precizat că a solicitat ca pe agendă să fie inclus acest subiect: o prezentare a angajamentelor luate de statul român înainte de aprobarea finanțării de către Comisie pentru acest proiect. CE va monitoriza în fiecare an stadiul îndeplinirii acestor angajamente iar o analiză mai detaliată se va face atunci când se va solicita finanțarea pentru a doua fază a proiectului. Primele 3 condiții erau cele care interesau în mod deosebit și CE speră ca până la solicitarea finanțării pentru cea de-a doua fază, să se avanseze în direcția în care s-a menționat în angajament.

**Dl. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

A propus aprobarea ROF a CM pentru că ADR-urile au devenit parte la acest program și ele trebuie să fie incluse în ceea ce înseamnă membri de drept ai CM.

A fost aprobată modificarea ROF a CM.

Ultimul punct de pe agendă este o prezentare sintetică a AM cu privire strict la măsurile întreprinse pentru a ridica presuspendarea programului pentru că nu numai ceea ce se dorește, care sunt obiectivele viitoare, ce s-a întâmplat bine până acum este important, chestiunea relevantă este dacă AM va putea prin măsurile care le-a întreprins până acum să convingă Autoritatea de Audit în primul rând și Comisia evident în același timp că acest program poate fi deblocat.

**Dna Adina Moga, director general AM POS CCE**

Începând cu 20 februarie prin Ordinul Ministrului Economiei personalul OI IMM a fost preluat de către AM. În acest sens s-a aprobat la nivel de minister noua organigramă la AM, care este gândită cu separarea funcțiilor și cu acoperirea echilibrată a principalelor funcții cheie pe care AM le execută și le coordonează: verificare cereri de rambursare, verificare achiziții publice, nereguli, control, recuperarea debitelor și verificarea funcțiilor delegate care practic monitorizează pe lângă cele 3 OI-uri din sistem și celelalte 8 OI care s-au alăturat. Totodată am reconfigurat ROF împreună cu fișele de post și s-a pus accentul pe anumite direcții considerate de AM și de AA de importanță maximă în interiorul sistemului. În ceea ce privește măsurile luate pentru a preveni suspendarea programului deci pentru a ridica practic presuspendarea și pentru a implementa măsurile recomandate de către CE și AA, la nivelul AM a fost creat un compartiment distinct de verificare achiziții care are procedura proprie de lucru care pe lângă verificarea achizițiilor publice depuse în cadrul cererii de rambursare și a achizițiilor beneficiarilor privați, au posibilitatea de verificare ex-ante a achizițiilor, adică înaintea depunerii cererii de rambursare, în paralel cu verificarea conflictului de interese și a indicatorilor de fraudă.

La OI Cercetare, pe lângă ceea ce era funcțional prin fișele de post și prin modificarea procedurii, a fost introdusă și pentru ofițerii financiari de la nivelul birourilor teritoriale verificarea ex-ante a achizițiilor înainte de depunerea cererii de rambursare, iar în cadrul OIPSI a fost creat un departament distinct care are rolul de a verifica atât ex-ante cât și ex-post achizițiile publice, private precum și conflictele de interese și indicatorii de fraudă. S-a revizuit și s-a prezentat AA procedura de verificare a atribuțiilor delegate la nivelul OI-urilor. În ceea ce privește corecțiile forfetare pe 3 axe, așa la nivelul lunii decembrie a anului trecut au fost acceptate în Guvern, prin HG, cele 2 corecții forfetare aparținând cercetării de 10% și pentru IT&C de 25%, corecții financiare aplicate la valoarea contractelor de achiziție publică derulate înainte de 1 octombrie 2011. În ceea ce privește corecția forfetara de 5% pentru energie a fost acceptată de către ministrul de resort. În prezent este semnat un Memorandum de către Premierul României cu privire la acceptarea acestei corecții, urmează să se aprobe și o hotărâre de guvern pe aceasta sumă.

**Dl. Secretar de stat Adrian Ciocănea**

A arătat că s-au depus eforturi pentru o serie de progrese, eforturile au fost ale tuturor, nu numai ale AM, dar și ale OI-urilor care au contribuit la o ceva mai bună funcționare a programului. Programul a debutat greu încă de la începutul său, de la consultanța spaniolă-irlandeză care a lăsat o serie de chestiuni neclare încă de la început din 2007, administrația română cu talentul cunoscut în loc să rezolve problemele lăsate în suspans de consultanți a

reușit să complice și mai mult programul, ba chiar ulterior din diferite motive, inclusiv decizii manageriale și uneori chiar de politic, programul a ajuns într-o stare pe care o putem caracteriza ca fiind dificilă, critică la un moment dat. Cu sprijinul AA care a avut și ea rolul ei, a Comisiei care a făcut misiuni în România, o serie de chestiuni punctuale care au fost sesizate, au fost tratate într-o manieră pozitivă și acum există o tratare corectă în ceea ce privește măsurile care trebuie implementate în scopul ridicării presuspendării.

A fost un efort destul de dificil mai ales în ultimele luni, dovedind că există și voința politică și cea managerială, dovada cea mai importantă fiind AP1, una dintre axele cu dificultăți majore. Domnia sa s-a declarat încrezător privind încheierea cu succes a preluării de către ADR a activității pe AP 1. Chestiunile foarte tehnice legate de modul cum trebuie monitorizate atribuțiile delegate, cum trebuie controlate achizițiile publice, cum trebuie procedat în legătură cu debitele, au fost clarificate într-o măsură destul de importantă. Toate OI în prezent dotarea și resursa umană potrivită, AM are posibilitatea de a face astfel de controale pe principiul eșantionării.

Reuniunea CM a prezentat într-un mod onest documentele. Au fost puse pe masă și lucrurile bune și lucrurile mai puțin bune.

Programul este într-o stare mai bună și va putea face față în continuare cerințelor pentru a primi o decizie pozitivă în sensul deblocării finanțării. AM are posibilitatea de a gestiona paleta aceasta care este cea mai largă paleta de probleme dintre toate PO cu mizele de rigoare în sensul că există cercetarea care este o miză importantă, IMM în cadrul politicii industriale reprezintă o altă miză, la fel și energia. Este un program dificil dar AM POS CCE îl va gestiona în continuare la o calitate superioară.

În încheiere, dl. secretar de stat a reamintit membrilor CM că a fost aprobată minuta de la CM din octombrie 2012, a fost aprobat RAI, a fost aprobată realocarea prezentată de către OIPSI, a fost aprobată modificarea ROF prin adăugarea ADR-urilor. A fost supusă aprobării CM și data următoarei reuniuni a CM. A fost propusă a doua jumătate a lunii septembrie.

## **Președintele Comitetului de Monitorizare a POS CCE**

**Secretar de stat**

**Adrian Ciocănea**

